

**Коммунистическая  
Трибуна**

Орган Больше-Болдинского района ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издан. XV

ЧЕТВЕРГ

7

декабря

1944 года

№ 52 (1651)

цена 15 коп.

**Всемирный праздник**

Восьмую годовщину Сталинской Конституции наша страна четвертый раз отмечает в обстановке военного времени; в обстановке решающих побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Враг выброшен из пределов нашей Родины и военные действия перенесены на территорию фашистской Германии. Советский Союз превзошел по силе гитлеровскую Германию — самого мощного, коварного и опытного противника.

Великую и непререкаемую силу нашему народу и Красной Армии дал советский строй, порожденный Октябрьской социалистической революцией. Основы советского строя запечатлены в Сталинской Конституции. В ней подведен итог великим завоеваниям народов Советского Союза, их победам и достижениям в создании нового социалистического государства рабочих и крестьян. Сталинская Конституция перед всем миром засвидетельствовала, что наша Родина из страны слабой и отсталой превратилась в страну могучую, стала великой индустриальной и колхозной державой.

Политической основой нашего государства являются советы депутатов трудящихся. Советы — это самая народная и демократическая в мире власть. Это — власть рабочих, крестьян и интеллигенции, самая близкая, доступная и родная для широких масс населения. Советский строй, как указывает товарищ Сталин, оказался лучшей формой организации экономического и культурного роста страны в мирное время и лучшей формой мобилизации всех сил народа на разгром врага во время войны.

Экономической основой советского государства является наша социалистическая система народного хозяйства, основанная на общественной, социалистической собственности на орудия и средства производства. Только благодаря этой системе наша Родина сумела быстро перестроить все народное хозяйство на военный лад, организовать во все возрастающем размере производство танков, самолетов, орудий и других видов вооружения. Теперь этого вооружения у нас во много раз больше, чем до войны. Рабочий класс нашей страны совершил в этой войне великий трудовой подвиг.

Неоценимый вклад в дело разгрома врага внесла своим созидательным трудом наша интеллигенция. Она успешно развивает науку и технику, применяет полученные достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Наши колхозные крестьяне успешно снабжают Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность сырьем. Колхозники и колхозницы ничего не жалуют для победы над врагом.

Товарищ Сталин в докладе 6 ноября особо подчеркнул беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Наша страна, выступавшая под знаменем Сталинской Конституции в защиту чести, свободы и независимости Советской Родины и всех народов, оплела себя всеобщим уважением. «Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, — говорил товарищ Сталин, — во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистского порабощения. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как и немеркнущие ратные подвиги воинов Красной Армии на фронте, имеют своим источником горячий и животворный советский патриотизм — безграничную любовь к Родине, преданность великому делу партии Ленина — Сталина.

Дружба народов СССР придает нашему государству невиданную силу и прочность. В ходе Отечественной войны дружба народов нашей страны еще более окрепла. Создание войсковых формирований союзных республик и предоставление этим республикам полномочий в области внешних сношений является новой победой ленинско-Сталинской национальной политики.

Советский народ, вдохновленный великими идеями Сталинской Конституции, показал себя в войне с гитлеровскими людоедами народом-воином, народом-героем. Он не только отстоял свои великие завоевания, свое право на труд, на отдых, на образование. Советский народ и его героическая Красная Армия помогают народам Польши, Чехословакии, Югославии и другим народам, стоящим под пятой немецких захватчиков, освобождаться от фашистского рабства.

Руководящей и направляющей силой нашего народа как в мирное время, так и в дни войны явилась партия Ленина — Сталина. В дни войны партия предстала перед нами как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Великий Сталин ведет нас к победе.

Красная Армия вместе с армией наших союзников разгромит гитлеровскую Германию. Поручкой этому — героическое усиление всего советского народа, отдающего все свои силы делу победы над врагом. Дать Красной Армии больше вооружения, больше хлеба — значит и стране, энергичнее восстанавливать хозяйство освобожденных районов — значит ускорить нашу победу над врагом.

День Сталинской Конституции — большой всемирный праздник, день торжества идей социализма и демократии над фашизмом, над темными силами мракобесия и человеконенавистничества. Сталинская Конституция зовет нас на новые подвиги во славу Родины.

**НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

(Обзор военных действий за время с 29 ноября по 5 декабря 1944 г.)

На территории Чехословакии наши войска 1-го декабря переправились через реку Ондава и на западном берегу реки овладели городом и узловой железнодорожной станцией Трешов. С 23 по 30 ноября наши войска на территории Чехословакии взяли в плен 3.000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 4-го Украинского фронта при содействии войск 2-го Украинского фронта, 3-го декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и опорным пунктом противника — окружным центром Венгрии городом Шаторалья Уйхаль.

Войска 2-го Украинского фронта в результате упорных боев 30-го декабря овладели окрестностями венгерского города Сиксе. На подступах к городу советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачено 18 орудий, 32 пулемета, 2 склада боеприпасов и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окружной центр Венгрии — город Эгер. Этот город являлся одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат. Продвигаясь с боями вперед, войска фронта 3-го декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника — городом Мишкоц, важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много вооружения, вагонов и паровозов, склады с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 3 декабря войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии

взяли в плен 21.745 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Завяты города и крупные узлы коммуникаций Печ, Батажек, Мохач, а также более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, по 30 декабря включительно, наши войска взяли в плен 5.150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 эскадронов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами Сексегд, Капошвар, Пакш, Баньхал, Домбшвар, Дунафельдвар, Тамаш, Сент-Леринц и Сигетвар.

За время с 1 по 3 декабря войска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3.000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-Освободительской армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря овладели городом и железнодорожной станцией Митровица.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пунктов шли бои местного значения.

**Строительству новой МТС — широкую помощь**

Колхозники нашего района широко поддерживают инициативу колхоза «Красный пахарь» об участии в строительстве новой, в Болдинской МТС. Они понимают, что улучшение работы машинно-тракторных станций — в интересах колхозов и колхозников. По примеру колхозов они принимают обязательства по заготовке и вывозке леса, по ремонту и строительству помещений для вновь организуемой МТС.

Сельхозинтер «Трудовик» обязуется выкупить, заготовить и вывезти к месту постройки 30 куб. м лесоматериалов и произвести раскиску трабуемого количества материала, колхоз им. Пушкина вывезит 30 куб. м стройматериалов, «Красный Пртыш» — 10 куб. м и выделяет на строительство подстанков, им. Сталина — вывезит 10 куб. м стройматериалов и ремонтирует двухквартирный дом и т. д.

На совещании при Б. Болдинском сельсовете председатели колхозов решили немедленно приступать к выполнению принятых обязательств.

Колхозы Чараского, Н. Слободского, Язовского сельсоветов берутся ремонтировать и строить необходимые помещения для Н. Слободской МТС.

А. Нозиков.

**Сдать коноплю государству**

Конопля — это важная техническая культура, необходимая для промышленности и народного хозяйства. Следовательно, поставки конопли государству не менее важны, чем сдача любого другого вида сельскохозяйственных продуктов.

Колхоз «Победитель», Апраксинского сельсовета (председатель тов. Морозов) рассчитался по поставкам конопли, причем часть продукции сдал в виде тресты. Визок в выполненную план колхоз «7 ноября», Аносковского сельсовета (председатель тов. Шибанов).

Однако, в целом по району план поставок конопли выполнен менее чем на 15 процентов. За большинством колхозов в прошлые годы накопилась большая задолженность по конопле, которая даже значительно превышает годовой план. Не приступая к вывозке ко-

нопли на завод колхоз «Путь к социализму», Чарновского сельсовета (председатель тов. Крюков). Очень большую задолженность имеет колхоз «Путь борьбы». Там в сейчас конопля стоит в поле необработанной. На обработку почвы, посев затрачивали труд и семена, а солому и семя конопли обрекли на гибель.

Колхозники, вывозящим коноплю на завод, выделяются промтовары. Кроме того, после выполнения плана коноплепоставок колхозы могут сдавать коноплю в счет поставок хлеба.

Ликвидировать задолженность перед государством по поставкам конопли, дать стране высококачественную продукцию обязан каждый колхоз.

Н. Стрелетов,  
директор Апраксинского пенькозавода.

**Более 1.000 цент. картофеля — в фонд Красной Армии**

ЧПРЕСЬ. Колхозы сельсоветов досрочно выполнили годовой план картофеляпоставок и приняли обязательство сдать сверх плана в фонд Красной Армии не менее 800 цент. картофеля. Водушевскими докладом товарища Сталина, колхозники

развернули сдачу картофеля из личных запасов.

Всего из общественных фондов и личных запасов колхозников сдано в фонд Красной Армии около 1.080 цент. картофеля. Более 450 цент. картофеля поступило от колхоза «Борец за культуру».

А. НОЗИКОВ.

**НАША КОНСТИТУЦИЯ**

Лишь в стране Советов есть закон такой, Тут закон начертан Гения рукой.  
По нему и солнце ярче светит нам,  
Он придает силы даже старикам,  
В жизнь пути расширяя людям脚步;  
С ним пролетит гора быстро, слово дым.  
По нему рождает лучшая хлеб земля,  
По нему мы ближе к Святым Кремля.  
По нему — или братья русский и башкир,  
С ним протопленной, краша делается мир.  
Дарит победы — Сталинский Закон,  
Путь вперед, как тракая, освещает он.  
По нему все руки стали труд любить:  
Без труда не можем мы ницко прожить.

От труда и сила выросла у нас,  
Этой силой гоним мы врагов сейчас,  
Землю-мать родную, по сталам отца,  
Мы освободили от немецких псов.  
Нашей силы хватит для стальных шагов  
Выйти в тыл Барину по земле врагов  
И победы знамя водрузить над ним...  
Силы исполнила мы в себе сами,  
Лишь в Союзе нашем есть закон такой:  
Наш закон написан Сталина рукой.

А. НОЗИКОВ.



**Баскрылов Алексей Иванович** — председатель исполкома Иларионовского сельсовета. В 1944 году колхозы сельсовета досрочно рассчитались с государством и сдали сверх плана в фонд Красной Армии до 10 тысяч пудов хлеба и до 3,5 тыс. пудов картофеля.

Рисунки учителя Иларионовской ср. школы Н. Стрелкова.

### По нашему району

#### 18-я сессия районного совета

2 декабря состоялась 18-я сессия районного Совета депутатов трудящихся. Сессия заслушала доклады: зав. Б.-Болдинским врачебным участком тов. Кривокиной «О состоянии санитарно-эпидемической работы в районе» и председателя исполкома райсовета тов. Ялышева «О выполнении плана развития животноводства и готовности колхозов к зимовке скота».

#### В день Сталинской конституции

5 декабря в Сергеевском клубе состоялся вечер, посвященный Дню Сталинской Конституции. В клуб собралась около 200 колхозников и колхозниц. После доклада состоялась художественная часть, были поставлены пьесы по произведениям А. П. Чехова.

**И. Горбунов.**

#### Финплан 4-го квартала

Финансовый план в районе продолжает выполняться неудовлетворительно. Лучшие темпы имеет М.-Майданский сельсовет, выполнивший план к 1 декабря на 37,1 проц., М.-Болдинский — на 34,4 проц., Чиресский — на 27,4 проц. Последние места занимают Язовский, Аносковский, Пикшенский, Апракинский сельсоветы.

## Переписка с фронтом

### НА ЗЕМЛЕ ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ

Привет землякам с территории Восточной Пруссии! Вот мы и дошли уже до берлоги фашистского зверя. В ответ на доклад и приказ товарища Сталина о 27-й годовщине Октября наши бойцы, сержанты и офицеры еще сильнее сражаются и говорят: «Сейчас горит не русская земля, а прусская». Действительно, немецкая земля горит. Немецкие захватчики получают по заслугам. Каждый боец, сержант и офицер стремится только вперед, к расплате. Вот у меня сейчас рана на руке, но я не бросаю поля

боя и буду громить врага до полной победы.

Немало пришлось нам пройти с боями, немало пришлось встретить трудностей. Когда мы вступали в Восточную Пруссию, немцы отчаянно сопротивлялись, бросая на нашу часть по 400 танков сразу и по 2—3 дивизии пехоты. Но наша краево-знаменная часть не отступала ни на шаг. Только за 2 дня она уничтожила 124 немецких танка. Немцы пытаются задержать нас. Но наши бойцы проявляют железную стойкость в обороне, умение и натиск в наступлении.

Скоро наши войска встретятся с союзниками, которые идут нам навстречу с запада. Только тогда будет достигнута победа, и мы вновь зживем счастливой жизнью. А для этого, товарищи земляки, я призываю вас трудиться по фронтовому и так же, как наши бойцы, выполнять приказы товарища Сталина.

С фронтовым приветом

**Петр ТОЛМАЧЕВ,**  
из с. Жданово.

Полевая почта 22190.

## МАТЬ-ГЕРОИНЯ



Колхозница дер. Лобково, Струнянского района, Ивановской области Анна Ивановна Беляева вырастила десять сыновей и семь дочерей. Пять ее сыновей сражаются на фронтах Отечественной войны, остальные работают в колхозе, в городах, на военных заводах. Она бабушка пятидесяти внуков. В свои 63 года Анна Ивановна бодр, жизнерадостна; звано, которым она руководит, считается одним из лучших в колхозе имени Сталина. Только за первое полугодие она выработала свыше двухсот трудодней.

Фотохроника ТАСС.

### СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВЫСТРОЕНЫ НОВЫЕ ДОМА

Нуждающиеся семьи фронтовиков получают в нашем колхозе «Коллективный труд», Чиресского сельсовета, различную помощь. В прошлом году красноармейке Сварзовой М. Ф. колхоз выстроил новый дом. В этом году перешли в новые дома еще три семьи военнослужащих. Сейчас вывезен лесоматериал для постройки дома колхознице-красноармейке Пискаевой П. М.

Семьям военнослужащих подвозят корм и дрова. Кроме того, двум семьям недавно выдали около 5 цент. хлеба.

**В Федчиши,**  
председатель колхоза.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Войска Красной Армии, переправившись через Дунай южнее Будапешта, расширили прорыв до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишкольц—центр в южной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на востоке сочетаются с ударами, которые обрушиваются на врага наши союзники на Западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в Южной Голландии, в направлении на Кельн и в Эльзасе. Они вступили в Саарскую область, продвигаясь к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что верховное командование

союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из семи армий, находящихся на Западном фронте, генерал Эйзенхауэр бросил против немцев только шесть, причем в сражении участвует лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее усилится развернется наступление. В то же время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его скованы.

Немцам приходится вести войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются бои решающих ударов по фашистской Германии.

В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами, истребившими свыше полутора миллионов человек в Майдане. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские джозеды над женщинами, стариками и детьми, а также и над военнопленными.

### В РАЙПРОКУРАТУРЕ

Дезертиры военной промышленности работали продолжительное время в колхозах «Свобода», Молчовского сельсовета, и им. Ворошилова, Язовского сельсовета. За укрывательство дезертиров

военной промышленности председатели этих колхозов Воднев и Хазов райпрокуратурой привлечены к уголовной ответственности.

Народный суд Б.-Болдинского

района, заслушав дела об укрывательстве дезертиров военной промышленности, приговорил Воднева к 1,5 годам лишения свободы, а Хазова — к 2 годам условно.

**Л. Волынский.**

### Сыпной тиф и борьба с ним

Сыпной тиф — это остро заразная обща инфекция, отличающаяся быстрым распространением. Возникает сыпной тиф преимущественно в осенне-зимний период, когда население ютится в жилых помещениях. Эта инфекция находится в прямой зависимости от социально-бытовых и санитарно-гигиенических условий. Виоуду, где имеется скученность, грязь, голод, не прекращается сыпной тиф.

Основным передатчиком этой болезни от больного человека здоровому является платанная вошь. Это — промежуточный хозяин, внутри которого возбудитель сыпного тифа совершает цикл развития и размножения. Через 5 дней после того, как вошь насосалась крови больного человека, она приобретает способность заражать. Длительность жизни заразной вши 24 дня. Возбудителем сыпного тифа является мелкий микроб, который виден под микроскопом в мазках, взятых из кишечника зараженной вши.

С момента заражения до первых признаков болезни протекает скрытый период, так называемый

инкубационный период. Он равняется 10—15 дням. Само заболевание начинается остро: появляется сильная головная боль, озноб, общая разбитость, боли в мышцах всего тела, поднимается температура к 3—4 дня до 39—40 градусов. Больной вынужден слезть в постель. Лицо больного красное, одутловатое, язык резко обложен коричневыми налетом, аппетит у больного отсутствует. Кроме сильной головной боли, отмечается заторможенное сознание, бред, наблюдающийся ночью и днем.

На 4-й—5-й день болезни на туловище и конечностях больного человека появляется сыпь размером до зерна чечевицы, бледно-розового цвета, не припадающая при надавливании кожи. В тяжелых случаях на 8-й—9-й день появляются синюшно-красные крупные пятна, кровоизлияния. В этом же времени у больного появляются кашель, одышка. С 10-го—11-го дня болезни возбудители смываются слюной. Температура начинает спадать с 11-го—12-го дня и к 14-му дню приходит к норме 36 градусов. Это в том случае, когда нет со-

путствующих осложнений, что бывает часто при неблагоприятных условиях для сиптиотифозного больного.

В настоящее время советской медицине и органам здравоохранения удалось снизить процент смертности от сыпного тифа в 4—5 раз, доведя ее до 1,5 процента. Основным требованием в ликвидации этого заразного заболевания является быстрая госпитализация температурящих больных. Большой с температурой 38 градусов должен быть госпитализирован немедленно в течение 24 часов в инфекционное отделение. Чем раньше госпитализирован больной, тем меньше условий для распространения болезни и возникновения вспышек. Для перевозки больного руководители колхозов без задержки по первому же требованию обязаны предоставлять транспорт. Вторым обязательным условием в ликвидации инфекции является хорошая тщательная санобработка самого больного, очага заболевания и лиц, контактирующих с больным. Успех в ликвидации данного заболевания заключается в полном уничтожении передатчика — вши. Вошь не переносит высокой температуры; при

60 градусах тепла вши и гниды погибают через 30 минут. Поэтому прожарка вещей, проглаживание утюгом белья, стирка щелоком и с мылом, частое мытье в бане не реже 1 раза в неделю являются необходимыми условиями в борьбе с завшивленностью населения и с тифом. Борьба с завшивленностью в школьных коллективах, общежитиях на ежедневный день является первоочередной задачей, в разрешении которой должна включиться вся общественность района: колхозный, советский актив, учителя, во — под руководством медработников.

В настоящий период создана опасность возникновения сыпного тифа. Недопущение этого бедствия является фронтовой задачей. В дни победоносного наступления Красной Армии мы должны давать фронту здоровое пополнение и беречь здоровье населения тыла. Практически в каждом колхозе нужно провести следующее:

- 1) Находить еженедельную санобработку всех хозяйств через бани, для чего хозяйства, не имеющие бань, прикреплены к баням, находящимся поблизости;
- 2) Обеспечить топливом бани особо нуждающихся семей;

3) Выделить в каждом колхозе въездные дома, имеющие бани, где необходимо проводить санитарную обработку проезжающих;

4) Выделить для постоянной санитарной работы сануполномоченных из расчета один человек на 20 домов, труд сануполномоченных оплачивается колхозом трудоднями;

5) В колхозах должны быть ежедневно дежурные лошади для обеспечения срочной госпитализации температурящих больных;

6) Во всех школах усилить санитарный контроль, свести завшивленность к нулю. Ответственны за это заведующие школами и директора;

7) Каждый руководитель колхоза и сельсовета должен включить в еженедельный план работы наведение санитарного порядка на своей территории.

Это — первоочередные, фронтовые задачи, потому что без организованного, крепкого, здорового тыла победа над врагом невозможна.

**А. Кривокиина,**  
зав. Б.-Болдинским врачебным участком.

Отв. редактор **М. Г. Овчинников.**